Les deux tours       proportionnalité    lecture graphique

(Adaptation de documents présentés aux journées d’information sur les programmes de 6ème )

Selon la progression annuelle, cet exercice est utilisé  pour travailler des notions de double, triple, …       pour les fractions,      pour les pourcentages,  … pour les valeurs décimales exactes ou approchées….  

Les tours ont des hauteurs qui peuvent varier de 0 à 100 unités de longueur 

( exemple le mètre) ;

Avec Excel  l’emploi des curseurs permet de faire varier de 1 unité par 1 unité les  hauteurs

Avec Excel ou directement par WORD on utilise les barres de défilement .

Les élèves peuvent au choix manipuler à un ordinateur connecté à un videoprojecteur pour une séquence en salle entière 

Ou avoir le fichier à disposition en salle réseau informatique pour répondre à un questionnaire 
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Document professeur   les deux tours 

Etape 1 

On laisse les élèves choisir des valeurs de hauteurs de telle sorte que 

       1°) la tour B ait une hauteur  2 fois plus haute que  celle de la tour A 

       2°) la tour B ait une hauteur  3 fois plus haute que  celle de la tour A 

       3°) la tour B ait une hauteur  4 fois plus haute que  celle de la tour A 

       4°) la tour B ait une hauteur égale à celle de la tour A 

A cette occasion , on fera reformuler les réponses en employant le vocabulaire 

   Double , triple , quadruple           

   Moitié ,  tiers,  quart ,                  

On fera vérifier les valeurs 

    par une multiplication de la hauteur de la tour A par le coefficient pour obtenir celle de B 

    ou par une division de la hauteur de la tour B par la hauteur de A 

Etape 2 

Le professeur impose  des valeurs telles  

la tour B ait une hauteur  1,5  fois plus haute que  celle de la tour A 

      (par exemple   20 et 30 )        

puis demande aux élèves d’autres valeurs  respectant cette condition  

A  cette étape , on  fera vérifier les valeurs                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                  

    par une multiplication de la hauteur de la tour A par 1,5 pour obtenir celle de B 

    par ajout d’une fois le hauteur de A et de sa moitié pour obtenir la hauteur de B 

    ou par une division de la hauteur de la tour B par la hauteur de A  pour obtenir 1,5 

Etape 3 

Le professeur ne dit rien   et impose  des valeurs telles  

la tour B ait une hauteur  moitié de  celle de la tour A 

puis demande aux élèves de répondre à la question 

« la tour A est combien de fois plus haute que la tour B ? » 

Il est évident que les élèves vont exprimer «la tour B a une hauteur  deux fois plus petite que celle de la tour A  »  ou  «  moitié de »

On effectuera alors une division de la hauteur de la tour B par la hauteur de A pour trouver 0,5   ou ½

On fera rédiger « la tour B est 0,5 fois plus haute que la tour A »

Etape 4 

Le professeur ne dit rien   et impose  des valeurs  qui n’autorisent pas un résultat entier ou décimal   

Exemple : la tour B ait une hauteur  1/3 de  celle de la tour A   (valeurs 60 pour A et 20 pour B ) 

puis demande aux élèves de répondre à la question 

« la tour B est combien de fois plus haute que la tour A ? » 

le but est d’amener les élèves à faire le calcul de division de 20 par 60 et de simplifier les fractions …..

On fera rédiger « la tour B est 1/3 fois plus haute que la tour A » 

 ou «  la hauteur mesure le tiers de la tour A »  

Etape 5 

On donne des valeurs quelconques ….. 

On cherche le rapport  des hauteurs …. 

      S’exprime t’il en valeur décimale exacte   ou approchée ? 

Etape 6

      Et si on cherchait un pourcentage …. ? 

      On peut très bien utiliser cette étape pour   utiliser des notions de pourcentage connues    dès le CM2    25% 50% 75% 10%     

       Et aussi   200%     300%   

       Il suffit de le faire avec une cellule Excel   qui affiche le nombre en pourcentage. 

Document  élèves  les  deux tours    
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au vidéoprojecteur 
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1°)
agir sur les barres de défilements pour que 




 la hauteur de la tour B soit le triple    de la hauteur de la tour  A      
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2°)
agir sur les barres de défilements  pour que  




 la hauteur de la tour B soit le quart    de la hauteur de la tour A       



 
tour A
tour B
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3°) 
la tour A  a pour  hauteur  5   ;   la tour B a pour hauteur   30 ; 



combien de fois la tour  B est elle plus haute que la tour A ? 











la tour A  a pour  hauteur  30    ;   la tour B a pour hauteur   45 ; 



combien de fois la tour  B est elle plus haute que la tour A ? 











la tour A  a pour  hauteur  3    ;   la tour B a pour hauteur   8  ; 



combien de fois la tour  B est elle plus haute que la tour A ? 











la tour A  a pour  hauteur  27   ;   la tour B a pour hauteur   27 ; 



combien de fois la tour  B est elle plus haute que la tour A ? 










4°) 
la tour A  a pour  hauteur  24   ;   la tour B a pour hauteur   3 ; 



combien de fois la tour  B est elle plus haute que la tour A ? 











la tour A  a pour  hauteur  45  ;   la tour B a pour hauteur   30 ; 



combien de fois la tour  B est elle plus haute que la tour A ? 











la tour A  a pour  hauteur  14 ;   la tour B a pour hauteur   7  ; 



combien de fois la tour  B est elle plus haute que la tour A ? 











la tour A  a pour  hauteur  10   ;   la tour B a pour hauteur   10 ; 



combien de fois la tour  B est elle plus haute que la tour A ? 


















5°) 
calcul du rapport     
hauteur de la tour B




coefficient 

hauteur de la tour A











 lorsque le    
 numérateur  (tour B )  
est plus 
 grand que  le
 dénominateur (tour A)   





le coefficient est plus grand que 1

 lorsque le    
 numérateur  (tour B )  
est plus 
  petit  que  le
 dénominateur (tour A)   





le coefficient est plus petit  que 1










pour simplifier le rapport, on utilise les critères de divisibilité
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expérience 

		

																		tour A		tour B

																hauteur (m)		40		94

		la hauteur de la tour B est								plus grande que		la hauteur de la tour A

		la tour B  est						94		plus haute  que		la tour A

								40

														fraction simplifiée

				hauteur de la tour B				=		94		=		47

				hauteur de la tour A						40				20

										pourcentage ( approché)				valeur  décimale ( approchée)

										235.00%				2.35





expérience 

		



hauteur (m)

la tour B est combien de fois plus haute  que la tour A?



élève 

		fiche élève				la tour B est combien de fois plus haute que la tour A ?

		manipulation des élèves				au vidéoprojecteur				ou en salle info

		1°)		agir sur les barres de défilements pour que

				la hauteur de la tour B soit le triple    de la hauteur de la tour  A

						tour A		tour B

				hauteur (m)

		2°)		agir sur les barres de défilements  pour que

				la hauteur de la tour B soit le quart    de la hauteur de la tour A

						tour A		tour B

				hauteur (m)

		3°)		la tour A  a pour  hauteur  5   ;   la tour B a pour hauteur   30 ;

				combien de fois la tour  B est elle plus haute que la tour A ?

				la tour A  a pour  hauteur  30    ;   la tour B a pour hauteur   45 ;

				combien de fois la tour  B est elle plus haute que la tour A ?

				la tour A  a pour  hauteur  3    ;   la tour B a pour hauteur   8  ;

				combien de fois la tour  B est elle plus haute que la tour A ?

				la tour A  a pour  hauteur  27   ;   la tour B a pour hauteur   27 ;

				combien de fois la tour  B est elle plus haute que la tour A ?

		4°)		la tour A  a pour  hauteur  24   ;   la tour B a pour hauteur   3 ;

				combien de fois la tour  B est elle plus haute que la tour A ?

				la tour A  a pour  hauteur  45  ;   la tour B a pour hauteur   30 ;

				combien de fois la tour  B est elle plus haute que la tour A ?

				la tour A  a pour  hauteur  14 ;   la tour B a pour hauteur   7  ;

				combien de fois la tour  B est elle plus haute que la tour A ?

				la tour A  a pour  hauteur  10   ;   la tour B a pour hauteur   10 ;

				combien de fois la tour  B est elle plus haute que la tour A ?

		5°)		calcul du rapport				hauteur de la tour B

				coefficient				hauteur de la tour A

		lorsque le		numérateur  (tour B )				est plus		grand que  le		dénominateur (tour A)

										le coefficient est plus grand que 1

		lorsque le		numérateur  (tour B )				est plus		petit  que  le		dénominateur (tour A)

										le coefficient est plus petit  que 1

				pour simplifier le rapport, on utilise les critères de divisibilité






